



### 郑航 局长自诉网民诽谤

本周二,湖南省东安县人民法院公开审理东安县公安局长郑航、东安县公安民警卿良杯以自诉人的身份状告网民胡连友诽谤案,法院当庭宣判:被告胡连友诽谤罪成立,被判有期徒刑2年,并向郑航、卿良杯赔礼道歉。这起从2011年7月就广受关注的“官告网民”案,至此画上句号,但社会各界对官员通过法律途径起诉普通公民的做法,仍在坊间引发了争议。

这起诽谤案中的双方原本素无瓜葛:1995年,胡连友因带头冲击政府机关被东安县公安局收容审查时,郑航还只是数百公里外邻县的一名普通民警。从2010年9月开始,先后多次被东安县公安局拘捕的胡连友因报复心理作祟,开始利用网络攻击已官至东安县公安局长一职的郑航等人。在胡连友杜撰的多个网帖中,他为郑航等人扣上了“涉黑护黑”、“滥用职权”、“打击报复信访人员”等罪名,给当事人造成了恶劣影响。

一方是公安局局长,一方是59岁农民,为撇清利用公权的嫌疑,郑航选择了以自诉人的身份起诉诽谤罪。郑航的理由很简单:“他们骂娘可以,说我涉黑护黑,超越了我的底线。作为一个公安民警,涉黑护黑是严重的犯罪行为。”由于官告民的案件并不多见,“东安县公安局长起诉农民诽谤”一事,依然引发了网友的强烈关注。

如今,胡连友因为自己的诽谤受到了依法制裁,郑航也借助法律手段维护了自己声誉。相较于那些动辄利用公权力打压甚至“跨省追捕”的官员,郑航选择在法律框架内解决纠纷的做法,无疑是一种进步。但正如很多法学专家所指出的,网络言论是监督官员的一种有效形式,官员起诉普通网友的做法可能会对一般大众构成“冷缩效应”。在政府与公民关系的现代化转型中,批评官员的尺度和言论自由的边界何在,无疑是一个重要议题。



### 水涛 “眼花法官”被查

近日,河南省陕县人民法院审判员水涛,因在“三门峡交通肇事致3死2伤案”审理过程中涉嫌违法操作,被移交司法机关查处。在该案中,河南省陕县人民法院对肇事司机予以从轻发落引发质疑,审判员水涛事后辩称自己“眼睛花判错”,被媒体称为“眼花法官”。在媒体公开报道中,水涛是首位依据河南省《错案责任终身追究办法》而被追责的错案法官。

2011年9月16日,山西运城人张利强与妻子、两个妻妹一道,驾车送女儿前往河南洛阳的一所大学报到。在连霍高速河南省三门峡境内观音堂路段,与郑州农民杨新华驾驶的辆重型半挂货车相撞,坐在后排的张利强的妻子、女儿、大妻妹当场死亡,坐在轿车前排的张利强和小妻妹受重伤。今年3月,在被告人没有赔偿的情况下,河南省陕县人民法院以“被告人积极赔偿”为重要依据,对肇事司机从轻发落,判处其有期徒刑两年,引发各方质疑。

媒体报道“眼花法官”的事迹之后,河南省高院院长张立勇随即作出重要批示,河南省高院纪检组专门派员督办,并要求启动错案责任追究程序,对相关责任人进行立案。4月23日,这起案件再开庭,纠正了水涛审理环节的三项错误,改判被告人杨新华有期徒刑三年六个月。与此同时,与本案有关的陕县人民法院审判员水涛、陕县人民法院刑庭庭长吕丙林、陕县人民法院副院长霍建辰均被问责。

最新消息称,相关部门已经部分掌握了水涛受贿的线索,这证实了坊间对于该法官“眼花”原因的猜想。不过,这种个案式的纠错虽然值得肯定,但要防止类似的“眼花法官”再次出现,需要更加严格地实行错案责任终身追究问责机制,并从根本上建立一套行之有效的监督制约机制,让司法机关在法律框架内公正执法。



### 谢亚龙 遭刑讯逼供?

本周二,备受关注的中国足球运动管理中心原主任谢亚龙受贿案开庭。将近13个小时的庭审中,身穿囚服的谢亚龙当庭翻供,声称自己之所以在审讯阶段承认指控,是因受到了公安机关刑讯逼供。谢亚龙指名道姓地表示,自己在被监视居住期间,3位审讯人员曾用手对其头部进行猛击和扇耳光,致其左耳受伤流血流水。

根据检方指控,谢亚龙在中国足球腐败窝案中涉案金额达172万元,共12项犯罪事实,其最终量刑可能远超10年。然而,谢亚龙的律师金晓光最近透露,谢亚龙曾借《红楼梦》中的两个人物贾雨村(谐音“假语存”)和甄士隐(谐音“真事隐”),暗指自己在中国足球反腐案件中遭遇刑讯逼供。在本周的庭审环节,谢亚龙更明确表示,自己在看守所遭遇了电击、吊打、羞辱、扇耳光、不让睡觉等对待,审讯人员还曾以他患有尿毒症的妻子相威胁。

谢亚龙在任期间曾经历过数场国字号比赛大溃败,使得谢亚龙被球迷戏称为“国字号灾星”。2010年,随着南勇、杨一民等足协官员相继被查,谢亚龙也被查。身在中国足坛这个大蓄积之中心,谢亚龙被卷入腐败案件并不让人感到意外,但谢亚龙当庭翻供,或许表明这起腐败窝案的水比想象中的更深。

在谢亚龙翻供后的第二天,辽宁省公安厅专案组坚决否认存在刑讯逼供的情形,不过,公安机关未能出具能够证明这一说法的审讯录像等关键证据。刑讯逼供是否确有其事,虽然不能听谢亚龙的片面之词,但公安机关的迅速辟谣同样不具备足够的说服力。谢亚龙的翻供已经激起舆论强烈反响,一场新的形象危机也随之引发,上级司法机关很有必要成立新的专案组,对取证过程的合法性重新审查。



### 周正龙 刑满释放

本周五,因2007年的“华南虎照风波”而名噪一时的陕西农民周正龙,从陕西省富平监狱刑满释放,重新回到公众视线之中。全国多家媒体在周正龙出狱前就已着手策划相关报道,本报社更趁势推出近万字的专题报道,颇有再度将周正龙推至舆论风口浪尖的嫌疑。面对汹涌而至的媒体,周正龙坚称是网络舆论将他送进监狱的,并禁止媒体采访时拍照和录音。

原本以为,周正龙在监狱待了两年多之后,这个名字就该退出公众视线了,没想到今日的他仍难逃被媒体消费的命运。在周正龙尚未出狱之时,就有多家媒体跑去采访他的妻子;在周正龙出狱之时,又有媒体跑去监狱门口和他家中“守株待兔”,连监狱工作人员都成了媒体争相采访的“香饽饽”。再次翻炒周正龙的做法,受到了不少网友的批评,甚至有人认为是有些媒体因为不合时宜的表现而成了“最大的输家”。

无论从哪个角度来看,农民周正龙的遭遇和那张著名的假虎照,都是一场闹剧。但几年之后再次回顾这场闹剧,似乎悲剧的色彩更浓一些。在整个“华南虎照风波”中,周正龙只是整个造假链条上的一个棋子,或者说是“地方逐名”的一个牺牲品。如今,农民周正龙已经因为造假而受到了惩戒——罪名是诈骗,以及非法持有弹药;但华南虎照风波中那些说不清道不明的其他角色,似乎也没有被继续追究和问责的可能。

“华南虎照风波”已过去了四五年,这一页确实应该翻过去了。不管怎么说,周正龙从本质上讲只是一个农民,他已经为他的“卷入”付出了太多的代价。如今他出狱了,媒体和舆论或许应该还他一个清静的生活,而不是以一种奇怪的心态试图再度消费这个悲剧角色的“新闻价值”。



### 王庆根 南大才子自杀

前不久,曾毕业于南京大学化学化工学院的传奇人物、美国Paypal公司首席工程师王庆根在美国自杀身亡,引得舆论一片喧哗。王庆根是江苏首位化学奥赛的金牌得主,也是海安中学树立的标杆式人物,在旁人眼中,从小荣誉众多、长大后事业成功、家庭幸福美满的王庆根堪称完美。

在南京大学,王庆根是一个标杆式的人物;而在他的母校海安中学,王庆根更是像神一样的存在:偏僻小乡村出身,在海安中学读高中时拎着蛇皮袋去法国参加世界中学生奥林匹克竞赛并获得金牌,免试进入南京大学,在美国斯坦福大学获得博士学位,进入知名的Paypal公司做到首席工程师……

然而,正是这样一个家喻户晓的传奇人物,一个证明“寒门出才子”的典型楷模,在他40岁时以一种出人意料的方式,结束了自己的生命。在分析王庆根自杀原因时,有网友猜测是因为他此前一直都在学化学,转行进入计算机这个并不熟悉的领域,遇到挫折容易想不开。

神话破灭总是令人惋惜,但透过王庆根的死,我们或许可以对现行的教育制度有所反思。寒门学子通过知识改变命运确实是一条积极的通道,但近年间频发的高学历人才自杀事件或许表明,我们的教育价值观尤其是贯穿整个教育系统的应试教育模式,可能一直忽略了对于学生健全人格的培养。这样的教育模式,并不一定能培养出高智商的学生,但他们的情商却并不很高。从这个意义上讲,王庆根其实也是应试教育的牺牲品。

本版特约主持人  
汤嘉琛  
(时事评论员,专栏作家)

太平购物广场 [城北] Taiping Department Store. 不返券 / 不送礼 / 不抽奖 价格一步到位, 实惠一目了然! 品牌节中惠: 中国黄金 全市新低价379元/克 铂金428元/克... 新柜见面惠: 阿迪达斯正价商品两件8折, 三件7折... 南京商务局指定——外贸商品专营商场 特别推荐